



IX РОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ИММУНОЛОГОВ



С 21 по 24 июня 2011 года на базе ЧелГМА состоялась IX российская конференция иммунологов Урала, посвященная 90-летию профессора Л.Я. Эберга, на которой присутствовали слушатели из Москвы, Санкт-Петербурга, Челябинска, Уфы, Оренбурга, Перми, Троицка, Копейска, Иванова, Архангельска, Аши, Лесного, Екатеринбургa, Саратова, Озерска, Магнитогорска, Коркино, Ижевска, Новосибирска, Тюмени, Кургана.

В конференции приняли участие руководитель Восточно-Европейского центра первичных иммунодефицитов, начальник отделения инфекционной и педиатрической иммунологии медицинского и научного центра университета города Дебрецена профессор Laszlo Marodi, а также академик РАН и РАН В.А. Черешнев, академик РАН

Ю.М. Захаров, члены-корреспонденты РАН И.И. Долгушин и А.В. Караулов, 23 кандидата медицинских наук, один кандидат технических наук, 13 кандидатов биологических наук, 35 докторов медицинских наук, один доктор биологических наук, 13 аспирантов, 217 студентов.

Прозвучало 14 пленарных и 98 секционных докладов, представлено 24 стендовых доклада.

В рамках конференции были проведены интерактивный семинар по первичным иммунодефицитам с разбором клинических случаев и осмотром больных и конкурс молодых ученых, победителями которого стали:

М.А. Зогова (ГОУ ВПО ЧелГМА Росздрава, Челябинск) с докладом «Иммунологические критерии персистирующего течения папилломавирусной инфекции у женщин»;

И.В. Некрасова (Учреждение РАН Институт экологии и генетики микроорганизмов УрО РАН, Пермь) с докладом «Эстриол в регуляции функциональной активности клеток иммунной системы больных рассеянным склерозом»;

Е.А. Басс (ГУЗ «Свердловская областная детская клиническая больница», УГМА Росздрава, Институт иммунологии и физиологии УрО РАН, Екатеринбург) с докладом «Аномалии тимуса у детей с множественными пороками развития».

Особое внимание привлекли сообщения, сделанные профессорами Г.Л. Игнатовой и Л.Ф. Телешевой, посвященные жизни и деятельности основателя челябинской школы иммунологов профессора Л.Я. Эберга.

ОФИЦИАЛЬНО

Ученым советом ЧелГМА избраны на должности:

заведующего кафедрой патологической анатомии с секционным курсом — Евгений Леонидович Казачков, доктор медицинских наук, профессор;

заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии — Игорь Александрович Атманский, доктор медицинских наук;

заведующего кафедрой математики, медицинской информатики, информатики и статистики, физики — Анатолий Анатольевич Болотов, кандидат технических наук, доцент;

профессора кафедры патологической анатомии с секционным курсом — Владимир Леонтьевич Коваленко, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАН.

ПОЗДРАВЛЯЕМ



профессора Татьяну Феофановну Миронову: Американский биографический институт (АБИ) назвал ее «Женщиной года в медицине и здравоохранении 2011» (на снимке);

профессора Ларису Григорьевну Розенфельд, доктора медицинских наук, заслуженного деятеля науки РФ, почетного профессора Челябинской государственной медицинской академии,

Владимира Юрьевича Маркина, ведущего электроника отдела информационных технологий, — с юбилеем!

25 ИЮНЯ — ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ МОЛОДЕЖИ

РССО НАЧИНАЕТ РАБОТУ

В начале этого года на встрече лидеров студенческих организаций с министром образования и науки России Андреем Фурсенко была высказана идея о создании Российского союза студенческих организаций. С этим предложением выступили представители пяти вузов: МГУ, Казанского (Приволжского) федерального университета, Первого МГМУ имени И.М. Сеченова, МИФИ, Мордовского государственного университета. По их мнению, данная организация займется проблемами студенчества, в частности быта, учебы, и реализацией различных студенческих инициатив. Лидеры студенческого самоуправления этих вузов и вошли в инициативную группу.

Организационное собрание учредителей состоялось 20 мая в центральном корпусе НИЯУ МИФИ, где представители более 45 субъектов Российской Федерации обсудили проект устава организации. Итогом учредительной конференции, которая прошла днем позже, стало создание новой Всероссийской молодежной общественной организации — «Российский союз студенческих организаций» (РССО), принятие его устава, выбор президиума (21 человек), четырех сопредседателей и ревизионной

комиссии (семь человек). Целью объединения российского студенчества стало содействие формированию эффективной системы воспроизводства кадров и вовлечению молодежи в процесс модернизации и инновационного развития России. Представитель ЧелГМА Дмитрий Прокопьев, заместитель председателя ППО студентов, большинством голосов был избран одним из четырех сопредседателей новой общественной организации.

Отметим, что при поддержке администрации ЧелГМА на базе академии уже создано Челябинское региональное отделение РССО. Интересы студентов медицинской академии в правительстве регионального отделения представят сразу два человека: председатель ППО студентов Татьяна Макарьева и руководитель Челябинского отделения IFMSA Елена Белянцева. Председателем правления регионального отделения избран Вячеслав Гильгенберг, заместитель председателя ППО студентов ЧелГУ.

В настоящий момент ведется планирование деятельности организации, разработка символики и сайта РССО, которые будут утверждены на очередном заседании президиума организации уже в июне.

Дмитрий Прокопьев.



ДОЙТИ ДО ЦЕЛИ

В Москве состоялось совещание руководителя штаба Общероссийского народного фронта (ОНФ) вице-преьера РФ Вячеслава Викторовича Володина с представителями молодежных организаций, присоединившихся к фронту: Российского союза студенческих организаций (РССО), Молодой гвардии «Единой России», Российского профсоюза студентов «Союз молодежи», Российской ассоциации профсоюзных организаций студентов вузов.

Обращаясь к участникам встречи, Вячеслав Володин отметил: «Главное, чтобы вы всегда доходили до своей цели. Такие возможности у вас появляются в Народном фронте — это большие возможности для тех, кто хочет себя реализовать, для людей эффективных, имеющих свою позицию. Каникул и отпусков не будет — будет много работы.

Главный вопрос, который мне бы хотелось обсудить с вами сегодня, — формирование предложений в Народную программу. Ваша задача — подготовить раздел о молодежной политике, потому что вы лучше знаете проблемы молодежи, наверняка уже обсуждали эти темы. Будет правильно, если ваши предложения пройдут обсуждение в студенческих коллективах и среди представителей молодежи на предприятиях, на площадках молодежных лагерей. Считайте это задачей номер один.

Задача номер два для всех участников Народного фронта — участие в праймериз. Надеемся, что молодежные организации активно будут выдвигать своих кандидатов на предварительное голосование. Если вы ходите что-то менять, идите к людям, объясняйте свою позицию, побеждайте на предварительном голосовании. Каждая организация, выдвигающая кандидатов, должна помогать им на праймериз.

Вы несете ответственность за тех, кого делегируете во власть, — это должны быть подготовленные люди. Нужно подойти к этому вопросу очень серьезно. Посмотрите на те регионы, в которых у нас больше проблем. Регионов, где можно реализовать себя, очень много.

Важно, чтобы молодежные общественные организации продвигали свою повестку. Депутаты региональных парламентов рассматривают те или иные вопросы в зависимости от сложившейся у них системы приоритетов. Когда молодежь активно участвует в политике, власть поворачивается лицом к ее проблемам» (*цитируется по ER.RU*).

Во время встречи представители Российского союза студенческих организаций, активно участвовавшие в дискуссии, затронули такие важные аспекты, которые непременно должны войти в Народную программу ОНФ, как совершенствование системы оценки и контроля



качества образовательного процесса, внесение поправок в процедуру присуждения именных стипендий президента и правительства РФ, создание программы доступного жилья для молодых специалистов, закрепление законодательного статуса студенческого самоуправления и др.

Представители «Молодой гвардии» рассказали вице-премьеру о работе в регионах, особое внимание при этом уделяя мероприятиям по подключению вузов и общежитий к Интернету через Wi-Fi.

Обсуждалась на встрече и проблема здоровья, ведь, как отметил сопредседатель президиума Российского союза студенческих организаций (РССО) студент Челябинской государственной медицинской академии Дмитрий Прокопьев, сохранение и укрепление здоровья населения, учащейся молодежи — одна из важнейших государственных задач. Получив одобрение Вячеслава Володина, Дмитрий не растерялся и пригласил его на летний форум молодежи Уральского федерального округа «Урал — территория развития».

Встреча длилась более трех часов, все участники успели высказать свое мнение, озвучить предложения по внесению инициатив в Народную программу ОНФ. Было решено, что молодежный дискуссионный клуб ОНФ будет собираться как можно чаще: без каникул и отпусков.

«Прошедшая встреча еще раз показала, что власть действительно готова слушать и слышать голос студенчества, голос молодежи. А значит, все зависит от нас. Российский союз студенческих организаций уже подготовил ряд предложений для внесения в Народную программу и полностью готов к дальнейшей работе в рамках ОНФ», — отметил председатель совета студенческого союза МГУ, сопредседатель президиума РССО, член Федерального координационного совета Общероссийского народного фронта Андрей Андриянов.

*По материалам
пресс-службы РССО.*

ЕЩЕ РАЗ БРАВО, «АКЦЕНТ»!



О триумфальной поездке нашего «Акцента» на VI Международный фестиваль искусств студентов-медиков и медицинских работников в Самаре наша газета уже писала. Напомним, что дебютанты фестиваля заняли второе место в номинации «Танцевальный конкурс».

А сегодня нам хочется познакомить вас, дорогие читатели, с той высокой оценкой, которую дал выступлению коллектива «Акцент» председатель жюри фестиваля врач-эндоскопист казанской поликлиники № 20, чемпион Европы в сольных танцах по версии Всемирной танцевальной конвенции, лауреат международных и всероссийских конкурсов танцев Айрат Фазылзянов: «Великолепно показала себя современная хореография. Прекрасно выступили представители Урала, считающегося традиционно сильным в этих видах хореографии, — Уральская ГМА, Челябинская ГМА. Впервые на фестивале был представлен сложный вид

современной хореографии — контемпорари — танцевальным коллективом «Акцент» из Челябинска. Сплав глубокой мысли и оригинальных композиционных хореографических решений в их двух мини-балетах «Дежурство» и «Машбюро» заслуженно привел ко второму месту» (*«Медицинская газета», 8 июня 2011 года*).

А 14 июня «Акцент» выступил с большой программой на торжественном собрании ЧелГМА, посвященном Дню медицинского работника. Это был отчетный концерт, в котором коллектив ярко показал свои незаурядные способности. В составе «Акцента» (художественный руководитель — В.С. Малахова) 19 студентов: А. Будинский, А. Затворницкая, А. Квашин, А. Костырева, А. Кутузова, А. Быкова, А. Галиаскарова, А. Тазутдинова, Д. Прокопьев, Е. Новиков, Е. Графова, К. Будинская, М. Матвеев, М. Вересова, П. Недосекина, Р. Минибаява, С. Черепанова, Ю. Плехова, Ю. Рашупкина.

Т Р У Д О В О Й С Е М Е С Т Р

И СТРОЙОТРЯДЫ УХОДЯТ ДАЛЬШЕ

Открытие трудового семестра в Челябинске традиционно приурочено к празднованию Дня российской молодежи. В прошлый четверг, 23 июня, на площади Революции собралось более двух тысяч бойцов в зеленых «целинках» — на парад студенческих отрядов области. Среди них студенты 24 вузов Челябинска, Сатки, Златоуста, Магнитогорска, Кыштыма, Миасса, Троицка. Студотрядовцы прошли большой колонной по Кировке, совершили под приветствия ведущих круг почета на площади Революции, сдали рапорт о готовности к трудовому лету командиру Всероссийского студенческого отряда Павлу Богатееву.

Вместе с бойцами нового поколения в колонне были ветераны движения, бойцы студенческих отрядов прошлых лет. Немало было их и среди тех, кто пришел поздравить студентов. Это вице-спикер Законодательного собрания Челябинской области А.Л. Журавлев, заместитель министра образования и науки Челябинской области Г.М. Казакова, командир областного штаба трудовых отрядов С.И. Горюшкин, и. о. ректора ЧПУ В.В. Садырин, известный бизнесмен В.П. Спиридонов. Все они считали и считают работу в стройотрядах хорошей школой жизни.

По поручению губернатора Челябинской области М.В. Юревича бойцов поздравил начальник Главного

управления молодежной политики А.А. Бахаев.

А начался праздник с минуты молчания. Так участники парада почтили память губернатора Челябинской области П.И. Сумина, имя которого с 1 февраля 2011 года присвоено Челябинскому областному студенческому отряду. Именно Петр Иванович, сам будучи в юности активным участником стройотрядовского движения, в 2004 году возродил трудовое студенческое движение на Южном Урале и все последующие годы лично курировал его.

Этим летом в составе Челябинского областного студенческого отряда будет работать более семи тысяч человек. Сформированы отряды проводников, строительные и педагогические, отряды спасателей, сервиса, сельскохозяйственные отряды механизаторов и ветеринаров, отряды аварийных комиссаров. Еще до официального открытия трудового лета начали работать на посевной механизированные отряды; санитарной очисткой леса активно занимаются экологи; открыли смены в детских лагерях вожатые; отряды проводников уже с середины июня вышли в рейс. Все бойцы прошли необходимую учебу.

Среди студенческих отрядов самые многочисленные — строительные. Более тысячи молодых людей выбрали на это лето профессии штукатурка,

каменщика, маляра, кровельщика. До конца лета ребята будут заниматься благоустройством улиц и дворов, ремонтом больниц, школ, детских садов, библиотек, а также строительством спортивных площадок, благоустройством городских парков в 14 городах и районах области.

Кроме того, ребята будут работать на объектах строительства дорог и мостов в Новом Уренгое (сводный отряд ЮУрГУ и МГТУ «Южный Урал»). Еще один сводный отряд Уральского федерального округа «Ермак» под патронажем полномочного представителя Президента РФ в Уральском федеральном округе Н.А. Винниченко привлекается к реализации проекта «Урал промышленный. Урал полярный». Челябинскую область в этом сводном отряде представляют вузы Челябинска, Троицка, Магнитогорска, Миасса. В его составе и студенты нашего вуза.

В Челябинской государственной медицинской академии стройотрядовское движение за восемь лет заметно расширилось. Если в 2004 году, когда оно только начало набирать новые обороты, в вузе были только отряды строителей и вожатых, то теперь у бойцов большой выбор: добавились отряды сервиса, проводников, спасателей. И самое главное — наши студенты могут работать по специальности в медицинских отрядах.

Соб. корр.



М Е Д И Ц И Н С К И Й К О Л Л Е Д Ж

В добрый путь, или 10 выпусков — это 1 355 специалистов!

Кадры на экране сменяют один другой — и в зале мгновенно воцаряется тишина, изредка прерываемая добрым смехом узнавания: это же мы, сегодняшние выпускники (что осознается с трудом), вчерашние студенты (что воспринимается все еще как само собой разумеющееся)! В аудиториях, на клинических базах, на физкультуре и военно-спортивных учениях, в общежитии и на прогулке — все это было недавно, только вчера.

А сегодня в актовом зале торжественно звучит клятва медицинского работника. Ее вместе с Ириной Баскаковой читают выпускники медицинского колледжа 2011 года, десятого по счету. Первый состоялся в 2002-м. За это время в колледже подготовлено 1 355 специалистов со средним медицинским образованием: 400 фельдшеров, 277 (базовый уровень), 159 (повышенный уровень; направление подготовки — «Организация сестринского дела») и 54 (повышенный уровень; направление подготовки — «Косметология») медицинские сестры; 145 (базовый уровень) и 13 (повышенный уровень) акушерок, 307 фармацевтов (базовый уровень).

— Это специалисты для переднего края практической медицины, — подводит итоги работы В.Н. Ершов, директор медицинского колледжа. — По нашей просьбе министерство здравоохранения Челябинской области проводило мониторинг закрепляемости выпускников на местах распределения. Анализ показал, что в больницах, а это прежде всего клинические базы академии, остается 85 процентов выпускников.

Хороший показатель! Колледж решил одну из своих основных задач — подготовка кадров для клиники ЧелГМА и клинических баз.

С каждым годом наш медицинский колледж все убедительнее доказывает свою конкурентоспособность на рынке образовательных услуг. В 2008 году впервые прошел набор студентов на бюджетные места (до этого обучение шло только на контрактной основе), нынче их уже шестьдесят: по пятнадцать — на специальностях «Лечебное дело» (повышенный уровень) и «Фармация» (базовый уровень), по десять — на специальностях «Сестринское дело», «Акушерское дело» и «Лабораторная диагностика». Набор на специальность «Лабораторная диагностика» в этом году колледж проведет первый раз.

...Звучат поздравления и приветствия, слова благодарности и признательности студентов и их родителей. Растроганы педагоги: путевку в профессиональную жизнь они вручают сегодня лучшим своим выпускникам. В 2011 году дипломы с отличием получили шесть студентов. Это Кристина Мешкова («Лечебное дело», повышенный уровень), Кристина Манакова, Кристина Михнева, Наталья Полева, Екатерина Старкова, Элина Туманова («Фармация», базовый уровень).

— Нам очень приятно, что сегодня еще на сто одного человека увеличилось число наших коллег, — обратилась к выпускникам главная медицинская сестра управления здравоохранения администрации г. Челябинска И.В. Филюнина. — Ваши руки очень нужны в больницах, где вас с нетерпением ждут уже 1 августа. А через год приглашаю всех, кто останется в профессии, на посвящение в медицинские работники. Мы традиционно проводим его в мае для тех, кто выдержал адаптацию и по-прежнему работает в больнице.

До встречи через год, коллеги!

Елена Горева.



2 2 И Ю Н Я - Д Е Н Ъ П А М Я Т И И С К О Р Б И

ПРОКЛЯНИТЕ ВОЙНУ

22 июня исполнилось 70 лет со дня начала Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. В российском календаре памятных дат этот июньский день отмечается как День памяти и скорби. Он напоминает нам о об одной из самых печальных дат в нашей истории: о погибших на полях сражений, о замученных в фашистской неволе, об умерших в тылу от голода и лишений. 22 июня мы вспоминаем славных защитников Родины и самоотверженный труд в тылу. И сколько бы ни прошло времени, мы не вправе забывать этот день! Скорбный и памятный для страны...

22 июня 1941 года по радио прозвучало объявление В.М. Молотова о начале Великой Отечественной войны. Оно стало глубоким потрясением для советских людей. Вспоминаю свои встречи с участниками войны. Ждали войну? Пожалуй, ждали. Но жили так, как будто ее не будет. Работали, учились, служили в армии, влюблялись, женились, рожали детей, строили планы... Но с 22 июня 1941 года вся жизнь пошла по-другому. Вчерашние выпускники отправились в военкоматы, просить добровольцами на фронт, военнослужащие и курсанты военных училищ с первых дней приняли на себя мощный удар врага, школьники встали к станкам и селкам, помогали в госпиталях.

— Так красиво танцевали дети на концерте для ветеранов, — делились впечатлениями нынешней весной участники торжественного собрания, посвященного Дню Победы, — а у нас слезы. Молодые, красивые, счастливые — совсем как мы в сорок первом. Не знали, что впереди у нас война. В один день все перевернулось. Так пусть они ее бед никогда не узнают!

Историки свидетельствуют, что в первые же дни войны на митингах и собраниях было предложено много патриотических начинаний: ввести 11-часовой рабочий день, отчислять двухдневный заработок в фонд обороны, ежемесячно выполнять производственное задание за себя и ушедших на фронт.

Только за первые три дня войны в Магнитогорске было подано более 600 заявлений от добровольцев, в Троицке — 458, в Чебаркульском районе — 214. За годы войны около одного миллиона южноуральцев пополнили ряды Красной Армии и ВМФ. Челябинская об-

ласть отправила на фронт более 40 соединений и отдельных частей. Одной из самых ярких страниц в военной истории региона является формирование тремя уральскими областями — Челябинской, Свердловской и Молотовской (Пермской) — Уральского добровольческого танкового корпуса.

Партийные и советские органы Челябинской области еще до начала войны приняли несколько ключевых постановлений: о мобилизационных планах, предусматривающих перевод предприятий и учреждений на режим военного времени, о переоборудовании школ под госпитали.

За годы Великой Отечественной войны в Челябинской области возведено 35 крупных промышленных предприятий (среди них Челябинские металлургический и трубопрокатный заводы, Чебаркульский металлургический завод); на Южно-Уральской железной дороге уложено около 300 км новых путей, а воинские эшелоны продвигались со среднесуточной скоростью 800–900 километров при норме 250–400; размещено более 400 тысяч эвакуированного населения из фронтовых и прифронтовых областей, а с 1943 года обеспечена массовая эвакуация; собрано более четырех млн тонн зерна, получено 146 тысяч тонн мяса, 1 850 тысяч тонн молока. На Южном Урале располагался 101 госпиталь; в строй возвращались после лечения 70 процентов раненых и более 90 процентов больных. Медики области не допустили ни одной эпидемии.

Орденами и медалями за годы Великой Отечественной войны награждено более 10,5 тысячи южноуральцев; 265 уроженцев Челябинской области были удостоены звания Героя Советского Союза, более 50 стали полными кавалерами ордена Славы, около 100 тысяч тружеников тыла получили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Это сделали наши отцы и деды, наши матери и бабушки. Думали ли они о цене Победы? Нет! Просто сражались за Родину, за нас с вами, их детей и внуков, за наше будущее.

И самое малое, что мы можем сделать сегодня, не потерять нашу Родину, которую они отстаивали в тяжелейшей войне.

Елена Горева.

БЕССТРАШНЫЕ ГЕРОИ ПАВЛОГРАДА: ДОКТОР ОСЕНЬ И ФРАУ ТАБЛЕР



Амегу Ивановну Петрову в медицинском институте знали все. Тридцать пять лет она была бессменным фотографом вуза, его настоящим фотолетописцем.

Но сегодняшний наш рассказ — об огромной поисковой работе Амеги Ивановны. Началась она в 1970-х годах, когда вышла в свет баллада Андрея Вознесенского «Доктор Осень». По признанию автора, с героем баллады Манфредом Генриховичем Эссеном (под такой фамилией знали доктора Эсси-Эзинга павлоградские подпольщики) поэт познакомился в Ялте, где тот работал рентгенологом. «Рослый латыш в чесучовой рубашке поразил меня лепкой лба, северным сиянием глаз», — пишет в предисловии Андрей Вознесенский. И совершенно невероятной биографией: будучи в плену, доктор Осень стал главврачом Павлоградского лагеря, который ему удалось превратить в «комбинат» побегов к партизанам. Под видом страшной болезни людей списывали и вывозили из лагеря. Так было спасено более тысячи заключенных, и еще более пяти тысяч молодых павлоградцев избавлено от угона в Германию. Сам Эссен до последних дней считался погибшим. Среди тех, кто «воскресил» героя, была Амега Ивановна.

— Когда студенты прочитали балладу, им не верилось, что такой человек был на самом деле, — вспоминает она начало своей эпопеи. — Что он все еще жив, что до сих пор работает врачом. И тогда я пообещала ребятам, что поеду в Ялту, разыщу этого человека, попрошу расписаться на страницах сборника и привезу его автограф в Челябинск.

Полномочий у Амеги Ивановны никаких не было, только (на всякий случай) удостоверение нештатного корреспон-

дента газеты «Вечерний Челябинск».

В Ялте сразу бросилась в глаза афиша «Встреча с таинственным доктором», на ней дата и время. Но при дальнейшем рассмотрении оказалось, что встреча прошла две недели назад. Тем не менее Амега Ивановна обрадовалась: город знает своих героев. А где и узнать побольше, как не в редакции городской газеты?!

...И вот рослый латыш в чесучовой рубашке идет ей навстречу. Таким Амега Ивановна его и представляла. Оказывается, это была первая встреча героя павлоградского подполья с журналистами. После публикации баллады Вознесенского «Доктор Осень» один из сотрудников санатория позвонил Манфреду Генриховичу: «Я тут книгу только прочитал. Это же ты! В ней все о тебе написано. И о том, что ты погиб. И о том, что награжден посмертно».

Так к Манфреду Генриховичу Эсси-Эзингу пришло признание его мужества, стойкости, бесстрашия, героизма. После звонка в Ригу к нему приехали латвийские журналисты, сотрудники ялтинской курортной газеты. Свидетелем и участником этой встречи стала Амега Ивановна. «Снимала безостановочно сразу на две фотокамеры», — вспоминает она.

Автограф Эсси-Эзинга она получила. Но, к большому ее сожалению, в семейном архиве он не сохранился: этот экземпляр Амега Ивановна подарила Андрею Вознесенскому. А о своих впечатлениях от встречи с почти мифическим героем студентам, конечно, рассказала. О том, как с первой же встречи началась их многолетняя дружба, о долгих-долгих разговорах. Манфред Генрихович рассказывал, как из-за путаницы в фамилии (ее не-

правильно услышали немцы) десятилетиями искали его награды, как почти четверть века его считали погибшим. На последней странице книги «Непокоренный Павлоград» о нем с горечью написано: «Почти память подпольщика доктора лагеря военнопленных Эссена. Он так и погиб, не назвав своего настоящего имени».

А началась эта история на Украине в 1943 году, когда Манфред Генрихович Эсси-Эзинг, майор медицинской службы, попал в плен. Фашистские самолеты трижды обстреляли с воздуха обоз с ранеными, который он сопровождал. Тот, кто мог передвигаться самостоятельно, попытался добраться до посадок и спрятаться там. Тяжелые были жестоко расстреляны на месте. Наконец самолеты улетели. Надо было организовать дальнейшее продвижение вперед. И тогда Эсси-Эзинг как старший по званию, единственный оставшийся в живых из офицеров, взял командование на себя. По законам военного времени любую технику нельзя было оставлять врагу. При попытке поджечь машину с медикаментами, перевязочными материалами Манфред был тяжело ранен в ногу. Сам сделал себе перевязку. После того как раненным была оказана посильная помощь, прозвучала команда двигаться к хутору Секретеровка, где был разбит лагерь для военнопленных.

Здесь и получил Манфред свою новую фамилию — Эссен (так услышали его настоящего фамилию немцы), под которой стал работать в лагере, под которой вошел в историю Павлоградского подполья и в балладу «Доктор Осень».

Национальность, знание немецкого языка, специальность военного врача — все это делало его лояльным в глазах фашистов. Манфред не

стал их разубеждать, хорошо понимая, какие возможности для спасения пленных дает ему должность врача лагеря. И вскоре доктор Осень стал одним из руководителей подполья. Диагнозы туберкулез, тиф, трахома ставили, имитируя симптомы болезни, здоровым людям: командирам, коммунистам, евреям. Рентгеновские пленки смывались десятки раз, менялись фамилии, диагнозы. Пленных списывали в городскую больницу, там они «умирали», чтобы «воскреснуть» в партизанском отряде и влиться в группы, которые готовили восстание в оккупированном Павлограде.

С самой первой встречи Амега Ивановна увлеклась историей Павлоградского подполья. Ее друзьями стали и Манфред Генрихович Эсси-Эзинг, и особенно бесстрашная подпольщица Клара Адольфовна Новикова («фрау Таблер»). Она сумела войти в доверие к немцам и активно помогала движению. Павлоград был освобожден подпольщиками еще до прихода частей Красной Армии. Внутри оккупированного города победило вооруженное восстание.

Так в жизнь Амеги Ивановны вошли ежегодные встречи с новыми друзьями, переписка с ними. Всего несколько строк, обмен поздравлениями, праздничными пожеланиями, рассказы о повседневных заботах — но это общение с любимыми героями было для нее необходимым.

А в своем родном институте Амега Ивановна была и остается непревзойденным пропагандистом подвига советского народа в Великой Отечественной войне. Каждое ее выступление — яркое, образное, эмоциональное — запоминается всем, кому посчастливилось ее услышать.

Елена Горева.

МГМСУ: VII ВСЕРОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

...ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

ЧелГМА стала единственным вузом УрФО, приглашенным в Москву



Не так много в нашей стране праздников, объединяющих все поколения. И, пожалуй, самый главный из них — День Победы. Ежегодно по всей России 9 мая проходят праздничные парады, чествование ветеранов, концерты, научно-практические конференции, в том числе и в медицинских вузах.

В этом году 12 мая Московским государственным медико-стоматологическим университетом проводилась VII Всероссийская конференция с международным участием «Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны». К публикации были допущены 116 работ, представлявших большинство медицинских вузов России и стран СНГ.

Конференция проходила в Центральном музее Вооруженных Сил Российской Федерации. В актовом зале присутствовали ее участники, руководство и ветераны МГМСУ, коллектив кафедры истории медицины, студенты, представители СМИ. Работа конференции началась с показа документаль-

ного фильма о Параде Победы 1945 года, торжественного внесения боевых знамен, рассказа об их героической истории. Минутной молчания все присутствующие почтили память погибших в годы Великой Отечественной войны. Со вступительным словом к участникам конференции обратились проректор по научной работе МГМСУ д. м. н., заслуженный деятель науки РФ, профессор И.Ю. Лебедеко и профессор К.А. Пашков, заведующий кафедрой истории медицины МГМСУ.

В стендовой сессии конференции участвовали студенты из девяти городов России: Благовещенска, Волгограда, Красноярска, Оренбурга, Краснодар, Курска, Архангельска, Рязани, Москвы. Для участия с устными докладами были приглашены представители профессорско-преподавательского состава медицинских вузов Москвы, Архангельска, Иванова, Омска, Томска, Воронежа, Курска, Белгорода, Самары, Оренбурга, Челябинска и Белоруссии.

Челябинскую государственную медицинскую академию на конференции представила ассистент кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии к. м. н. Ю.Н. Панфилова, выступившая с докладом «Ведущие преподаватели Челябинского медицинского института — участницы Великой Отечественной войны». Он был посвящен женщинам-фронтовикам и выдающимся ученым профессору Н.С. Тюриной, профессору К.А. Мещерской-Штейнберг, А.М. Масловой. Соавторами работы стали студенты 3-го курса педиатрического факультета Е.В. Сорокина и Д.С. Прокопьев. Это был единственный доклад на конференции от медицинских вузов Уральского Федерального округа.

Учитывая степень ответственности, нам хотелось донести до участников конференции, каков вклад Челябинска, легендарного Танкограда, в победу над врагом (а он, без преувеличения, огромен!) и самое главное — как ценят и помнят в нашем вузе тех, кто создавал его в военное и послевоенное время. Важно было, на наш взгляд, рассказать и о том, как бережно стремятся сохранить в нашей области имена ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла благодаря проекту «Помни меня». Несмотря на жесткий 10-минутный регламент, судя по отзывам присутствовавших преподавателей и студентов, нам удалось выполнить все поставленные цели. Сильное впечатление на участников конференции произвело не только содержание и литературное оформление доклада, но и сопровождавшая его презентация.

Завершилась конференция выступлением присутствовавших ветеранов Великой Отечественной войны и экскурсией по Центральному музею Вооруженных Сил Российской Федерации.

Благодарим за возможность принять участие в работе конференции ректора ЧелГМА заслуженного деятеля науки РФ, д. м. н., профессора И.И. Долгушина, проректора по научной работе д. м. н., профессора Л.Ф. Телешева, заведующего кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии д. м. н., профессора А.В. Чукичева, а также архив и музей ЧелГМА — за помощь в сборе материала, С.В. Алексеева — за предоставленные фотоматериалы.

Ю.Н. Панфилова.



В Е Т Е Р А Н Ы

МЕДАЛЬ ЗА БОЙ, МЕДАЛЬ ЗА ТРУД

Николай Федорович Долгов родился в 1922 году в Челябинске. В дружной многодетной семье он был младшим, седьмым, ребенком. Отец работал, мать занималась воспитанием детей. Это была мудрая женщина, она хорошо воспитала всех своих детей, за что была удостоена ордена «Материнская слава». Все они получили среднее профессиональное или высшее образование.

Младший, Николай, в 1941 году окончил среднюю школу с отличием. Но сразу же после выпускных экзаменов началась война, и он вместе с товарищами-одноклассниками явился на приемный пункт военкомата и попросил зачислить его добровольцем в армию. Несколько человек, в том числе и Николай, с отличными оценками в аттестате, были направлены на учебу в летное училище. После окончания училища он был оставлен в нем преподавателем.

Во второй половине войны вместе с частью командного состава училища и его выпускниками был направлен в южные районы страны, где участвовал в активных военных действиях по



освобождению южных братских республик. Награжден орденом и медалями.

После демобилизации Николай Федорович поступил в Челябинский медицинский институт, окончил его с красным дипломом и был принят на кафедру общей хирургии, которой в то время заведовал Петр Михайлович Тарасов. Николая Федоровича зачислили в клинику ординатуры, после окончания которой он стал аспирантом и ассистентом кафедры. На кафедре общей хирургии Н.Ф. Долгов проработал 35 лет, защитив в 1963 году кандидатскую диссертацию.

Р.М. Долгова.



АЛЕКСАНДР ТВАРДОВСКИЙ

Когда пройдешь путем колонн
В жару, и в дождь, и в снег,
Тогда поймешь,
Как сладок сон,
Как радостен ночлег.

Когда путем войны пройдешь,
Еще поймешь порой,
Как хлеб хорош
И как хорош
Глоток воды сырой.

Когда пройдешь таким путем
Не день, не два, солдат,
Еще поймешь,
Как дорог дом,
Как отчий угол свят.

Когда — науку всех наук —
В бою постигнешь бой, —
Еще поймешь,
Как дорог друг,
Как дорог каждый свой.

И про отвагу, долг и честь
Не будешь зря твердить.
Они в тебе,
Какой ты есть,
Каким лишь можешь быть.

Таким, с которым, коль дружить
И дружбы не терять,
Как говорится,
Можно жить
И можно умирать.

ВЛАДИМИР ВЫСОЦКИЙ

Почему все не так? Вроде — все как всегда:
То же небо — опять голубое,
Тот же лес, тот же воздух и та же вода...
Только он не вернулся из боя.

Мне теперь не понять, кто же прав был из нас
В наших спорах без сна и покоя.
Мне не стало хватать его только сейчас —
Когда он не вернулся из боя.

Он молчал невпопад и не в такт подпевал,
Он всегда говорил про другое,
Он мне спать не давал,
Он с восходом вставал, —
А вчера не вернулся из боя.

То, что пусто теперь, — не про то разговор:
Вдруг заметил я — нас было двое...
Для меня — будто ветром задуло костёр,
Когда он не вернулся из боя.

Нынче вырвалось, будто из плена весна, —
По ошибке окликнул его я:
«Друг, оставь покурить!». А в ответ — тишина:
Он вчера не вернулся из боя.

Наши мёртвые нас не оставят в беде,
Наши павшие как часовые...
Отражается небо в лесу, как в воде, —
И деревья стоят голубые.

Нам и места в землянке хватало вполне,
Нам и время текло — для обоих...
Всё теперь одному. Только кажется мне —
Это я не вернулся из боя.

П Р О Ф С О Ю З Ы
ВЫБРАЛИ ЛУЧШИХ


Подведены итоги конкурса на лучшую комнату, в котором приняли участие жильцы 35 комнат из общежитий № 1, 2, 3, 4 — студенты академии и колледжа.

Победителями в различных номинациях стали:

«Лучшая комната медицинского колледжа» — 112-я комната (общежитие № 1);

«Лучшая женская комната» — 816-я комната (общежитие № 3);

«Лучшая мужская комната» — 61-я комната (общежитие № 2);

«Самая гостеприимная комната» — 382-я комната (общежитие № 4);

«Самый творческий интерьер комнаты» — 69-я комната (общежитие № 2).

Каждая комната была награждена дипломами и чайными наборами на заседании Ученого совета ЧелГМА. Остальные участники получили дипломы и сладкие призы от профкома.



ЛЕТО НА ЕЛОВОМ



Установлены сроки заездов в спортивно-оздоровительный лагерь «Медик» на 2011 год:

- с 27 июня по 6 июля;
- с 9 июля по 18 июля;
- с 21 июля по 30 июля;
- со 2 августа по 11 августа;
- с 14 августа по 23 августа.

В июле лагерь работает для преподавателей, сотрудников, интернов, ординаторов, аспирантов и членов их семей (муж, жена, дети). Стоимость путевки на 10 дней (проживание и питание) — 4 000 рублей.

В августе «Медик» открывает двери для студентов и членов их семей (муж, жена, дети). Стоимость путевки на 10 дней (проживание и питание) — 2 500 рублей.

Имеются путевки выходного дня: с питанием и проживанием; только проживание.

Для посторонних лиц стоимость путевки на 10 дней составляет 6 500 рублей, выходного дня — 650 рублей за

сутки (проживание и питание) и 450 рублей (проживание).

Деление путевки на несколько человек не допускается. В спортивно-оздоровительный лагерь «Медик» принимаются родители с детьми в возрасте от трех полных лет.

При заезде иметь путевку, паспорт, студенческий билет или удостоверение сотрудника академии. Запрещается заезд с домашними животными.

Подробности можно узнать в профкомах работников (председатель — Евгений Юрьевич Ванин) и студентов (председатель — Татьяна Михайловна Макарьева).

Телефон 232-73-63.

Неужели прошло уже шесть лет? Ущипните меня, я не верю. Вот же только бегали по этажам «кутога» с бланками документов для поступающих. И не дай Бог, если у твоей подписи «хвостик» будет чуть другим, чем в паспорте. Считай, пропало. Сразу готовься к очередному забегу (а теперь то же самое, только в наших руках обходной лист).

Именно тогда, 30 июня 2005 года, в холле второго корпуса я впервые держала газету «За народное здоровье», не подозревая, что нас свяжет долгая и крепкая дружба. А вступительные экзамены явно не состоялись бы без командного голоса Макса (как позже выяснилось, это был Максим Леонидович Свиридов, кандидат медицинских наук, ассистент кафедры микробиологии): «Четырнадцатая группа, ко мне, проходим на второй этаж за этим человеком. Родители, не мешайте! Видите, скамейки, вот там и ждите!».

А в это время мозги работали просто на износ. В течение четырех часов дрожащей рукой записывал(а) все, что когда-то видел(а) и слышал(а) по данной теме в школе или на подготовительных курсах. И от этой «рукописи» зависела твоя судьба: «Быть или не быть? Студентом ЧелГМА?». Вопрос, конечно, серьезный!

И вот сидишь, словно в небытии, ожидая результата. А рядом раздаются голоса строителей и бой молотков, и все это под звуки «Gorillaz» — «Clint Eastwood» и «А-Студио» — «Улетаю» (тогда интенсивно шла стройка теплого перехода).

Самые же непередаваемые «очучения» (страшно вспомнить!): 3 августа — день зачисления. Тогда, казалось, дрожали все стены и стекла медакадемии — от самых разных эмоций. «Сыночка, поздравляю! Ты мой герой!» — мама со слезами поздравляла своего умного ребенка с успешным поступлением в один из лучших вузов Урала. Мы думали так шесть лет назад и за годы учебы только укрепились в этом мнении.

Ура, зачислены! Но это цветочки. Поступить — еще не окончить. Впереди нас ожи-

ВЫПУСКНИКИ 2011

дали прекрасные и незабываемые, но и трудные, студенческие годы с их взлетами и падениями.

Первый курс. Как много в этом слове... Физика, химия, биология, латинский и анатомия. Первое, что делали студенты, — фотография на память «я со скелетом», которую потом показывали ребятам из других вузов: «Видишь, как я здесь классенько вышел(а)!». В полубморочном состоянии друг без сопротивления соглашался. «А почему здесь математика, это же медицинский? Я думал(а), если мед, то навсегда с ней распрощался(лась)», — были и такие возгласы.

И множество вопросов!

— А что такое коллоквиум?

— Иди, иди. Олег Леонидович тебе расскажет. Это справедливый, но очень строгий преподаватель. Профессор! Он же вам лекции читает.

С иронией консультировал старший курс «карандашей». Говоря про «карандаши», вспомнила вводные лекции профессора И.И. Шапошника. Кто не слышал о его знаменитой классификации студентов медицинской академии?!

Середина второго курса: гистология с фантастическим словом «ДИАГНОСТИКУМ».

Первое знакомство со структурой стационара, приказами МЗ, шприцами и клизмами произошло на «Уходе». Это было время «золотого семестра». Здесь-то все и бросились устраиваться на работу санитарями или медсестрами, чтобы набраться опыта да немного подзаработать на карманные расходы.

Нормальная физиология, патофизиология — это отдельная песня. Тоже с трудным мотивом и сложным текстом. Но все равно справляемся! Все учатся, все сдают. Не с первого раза, так со второго. А кто сказал, что будет легко?! У большей части педфака патологическая анатомия ассоциируется с Юлией Витальевной Цветковой. Даже когда она была сердита на нас за халатное отношение к подготовке, идти на занятия или пересдачу было не страшно. Юлия Витальевна не работает сейчас в нашей академии. Если кто уви-



ДО СВИДАНИЯ, ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!

дит ее, передавайте привет от выпускников-2011.

Четвертый курс: «Токса». Лекции В.А. Аксенова: «Цианоз, понос, одышка. Пульса нет, больному крышка. Запомнили клинику?». На этом же курсе прошли одну из главных дисциплин для хирургов — оперативную хирургию и топографическую анатомию. Не верим себе, мы все еще студенты!

Пятый курс. В группе активно обсуждается, кто что наденет: красное платье или все в белом (я про дам), да и лимужин какого цвета и на сколько часов? Но сессии все-таки нам не дают забыть, что мы еще пятый курс: соцмедицина и внутренние болезни. К стрессам мы за пять лет привыкли, у нас появились новые привычки. Занимаем очередь, как в советское время, за сутки. Нет, не за колбасой, а на экзамен. «Шофер, можно побыстрее, — говорит девушка таксисту в четыре часа утра, — я опаздываю на экзамен». Это не анекдот, а история из жизни студента ЧелГМА.

Да! Да! Да! Шестой курс! Все рады. Но... Опять недовольство. Почему педфак сдает в зимнюю сессию экзамены по сложным курсам — детская хирургия и гинекология, а учебники нет? Как так?

Последний рыбок — ИГА! Все, диплом в руках! Все экзамены на «четыре» и «пять», доброжелательные экзаменаторы. Но почему-то страшно. Нам кажется, что у нас мало практического опыта, мало знаний, чтобы самостоятельно лечить больного. Но медицина — это одна из тех областей, где учишься всю жизнь. Впереди интернатура и ординатура, так что учеба продолжается.

Жизнь в медакадемии — это не только зачеты и экзамены. Это и творческий центр, спортивные команды, научные кружки... Штаб студенческих трудовых отрядов — сплоченный коллектив ребят, которые в любое время помогут найти работу на любой вкус.

А что говорить о профкоме? Без него не прошло бы ни одного мероприятия в меда-

кадемии: устройство в общежитие, оздоровление, ИНТЕРПРАКТИКА, самоуправление, волонтерство...

Книга — друг человека. А сколько этих друзей у нас было?! Спасибо библиотекарям за то, что выдавали нам нужную книгу и в нужный час. За формирование навыков работы с книгой, за воспитательную работу — тоже спасибо.

Внутригрупповые праздники, походы в лес, театр, на выставки... Как бы хотелось, чтобы и после окончания академии все это продолжалось. Наверное, жизнь нас раскидает, появятся новые знакомые, новые проблемы, которые будут требовать своего решения. Однако это не причина, чтобы забыть свою родную группу, с которой прошел через тернии почти до звезд.

648-я группа, не теряйтесь! На будущий год — созвонимся!

А вы назначили свою первую послевузовскую встречу?

Анна Клюквина.

P.S. До встречи в интернатуре!



АНЕКДОТЫ

— Почему в продуктивном нет функции «с этим продуктом берут» или «с этим продуктом едят»?!

— Мне через две недели уезжать. Все выходные ходили искали чемодан. Нашли, хороший такой, жутко понравился, да и удобный... Теперь в нем живет наш кот.

— Опять на пары опоздал?

— Ты же знаешь, я очень занятой человек. Мой девиз — нельзя терять ни минуты! Сна.

— Ну что, как сессия?

— Знаешь, я рассчитывал на конец света...

— Что собираешься в субботу делать?

— Выспаться.

— А потом?

— А потом будет воскресенье.

Если у тебя нет работы, значит у кого-то их две!

— Я скучаю по своей старой работе...

— А где ты раньше работал?

— Нигде.

— Что-то ты сегодня выглядишь, как артерия.

— В смысле?!

— Сонная.

— К экзамену подготовлена: материалы распечатала, бомбы написала, шпоры есть. И на всякий случай еще выучила.

— Иди работай давай, тебе ещё кот кормить.

— Какого ещё кот?

— Который тебе зарплату заплачет.

— Завидую компьютерам. Всю жизнь в режиме питания, то в режиме сна...

— Как продвигается подготовка к экзамену?

— Ну, я уже выбрала туфли, в которых на него пойду.

А у нас курьеров начальник отдела ласково называет топ-топ менеджерами...

— Вот как ты определяешь, согрелся ли суп?

— У меня суп объявляется официально согревшимся после фразы «Черт, суп!!!».

Ей можно государственную тайну доверить. Все равно ничего не поймёт.

ТВОРЧЕСКИЕ ОПЫТЫ

Давние читатели нашей газеты, наверное, помнят, что несколько лет назад с редакцией активно сотрудничали Лидия Швец и Анна Шилова. Они были не просто однокурсницами, девушки по-настоящему дружили. После пятого курса Анна, выйдя замуж, переехала в Санкт-Петербург. Лидия окончила нашу академию, училась в интернатуре, недолго работала врачом. Сейчас она дома: семья, муж, маленькие дети — Марина и Михаил. Младшему нет еще и года.

У каждой свои обязанности, дела, хлопоты. А дружба? Дружба никуда не делась. Интернет — великая вещь, не дает потеряться. И порой подруги обмениваются не просто письмами, а стихами. Которые мы и публикуем сегодня с согласия авторов.

Анна Мошкина (Шилова)

ТЕАТР ЖИЗНИ

Замерзшие души, остывшие стены,
Разрублены цепи мечом Мельпомены.
И сцена пустеет — оставлены роли,
Но сердце стучит, разрываясь от боли.

Спектакль окончен, а маски не сняты.
Известный сценарий — восходы, закаты.
Меняется только набор декораций
В немой мизансцене танцующих граций.

КРИК

Сети расставлены,
Души загублены,
Мысли расплавлены,
Сердце разрублено.
В небе пылающем
Солнце отравлено,
Черным по белому
Что-то исправлено.
Крылья обломаны,
Чувства задушены.
Кто-то играет
С нашими душами.

Лидия Бузын (Швец)

ВСТРЕЧА

Голова моя усталая
Тяжела и обезмыслена...
И сама, подруга, стала я
Жить устало и бессмысленно.

Круг за кругом будни-праздники
Повторяются, сливаются;
Годы-месяцы, проказники,
Показав язык, прощаются.

Сколько — кем оно подсчитано —
Зим прошло, как ты уехала?
Сколько строчек не прочитано
Нами вместе? — Да, помехами

Стали версты с километрами,
Только что ж теперь аукаться:
Обернуться бы нам ветрами,
Да навстречу — лбами стукаться! —

Разразим грозу от ярости,
Пусть попрячутся под крышами!
Чтобы помнили — до старости,
Чтобы встречу нашу — слышали!

Будем лить дожди над городом,
Над моим, твоим — а важно ли? —
Стань для слез, разлука, поводом,
Да пролей воды над пашнями;

Наколдуем тучу с радугой,
Наиграемся зарницами...
Завтра снова надо, надо в бой,
Но сегодня — станем птицами! —

Вверх — наверх — туда, где сможем мы,
Позабыв про нелетающих,
Говорить словами сложными
О вещах элементарнейших

Хоть всю ночь, до солнца нового —
Эх, ну кто бы задержал его!..
А теперь — увы — до скорого.
До такого долгожданного...

3 июня 2011 года.



Главный редактор Е.В. ГОРЕВА. E-mail: goreva@yandex.ru.

Фото, компьютерный дизайн и верстка: С.В. АЛЕКСЕЕВ.

Ответственный за выпуск С.В. АЛЕКСЕЕВ. E-mail: alexeevy@mail.ru.

Газета учреждена ректоратом, студенческим профкомом и профкомом преподавателей и сотрудников ЧелГМА.

Выходит 2 раза в месяц. Адрес редакции: 454092, г. Челябинск, ул. Воровского, 66, ауд. 220. Тел. 262-77-98.

Номер набран и сверстан в редакции. Отпечатан в типографии ИП Шарифулин Р.Г. Тираж 800 экз. Заказ

Редакция может не разделять точку зрения автора. За достоверность фактов и сведений ответственность несут авторы.